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. Efectue os célculos seguintes & moda do Egipto antigo.
(a) 23 x 13. (b) 105 + 7.
(a) Escreva em base decimal o nimero que, em notagao sexagesimal,
se representa por 3, 55; 13.
(b) Converta para a base sexagesimal o nimero 12435.

. Utilize o Algoritmo de Euclides para determinar inteiros = e y tais que
(58,62) = 58z + 62y.

. Seja w(n) a funcao aritmética que nos da o nimero de divisores primos
de n, com w(1) = 0. Mostre que 2(") é multiplicativa.
Resolucgao:

Note que se n = pi* - - - p;* entdo w(n) = k.

. Prove que, se = e y s@o numeros reais positivos, entao |z]|y| < |zy].
Resolucgao:

Sex = |z|+0,ey=|y|+0, entdo

lzy) = [l=]ly] + 26y + ybs + 6.0, ] > [2]]y]
. Determine o dia da semana do 25 de Abril de 1974.
. Mostre que

(a) Se n é impar, entao ¢(2n) = ¢(n).
Resolucgao:
p(2n) = ¢(2)p(n) = p(n).
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(b) Se n é par, entao ¢(2n) = 2¢(n).
Resolucgao:

Se n = 2¥m em que m é fmpar, entao
p(2n) = (2" m) = (2" =28)p(m) = 2(2F =281 p(m) = 2¢(n)

Mostre que se d|n entao ¢(d)|p(n).
Resolucao:
Note que os factores primos de d sao factores primos de n.
(a) Se (a,n) = 1, mostre que a congruéncia ax = b (mod n) tem a
solucio x = ba¥™~1 (mod n).
Resolucgao:
Teorema de Euler d4 a®™ =1 (mod n)...

(b) Resolva a congruéncia 13z = 2 (mod 40).
Use uma tabela de indices para uma raiz primitiva médulo 11 para
resolver a congruéncia 3z* =5 (mod 11).

Resolucgao:

Ver Teste 2 para um exercicio muito semelhante a este.



